Elektriske systemer

Elektronik
Der findes to former for elektricitet:
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Elektricitet

Statisk elektricitet

Nér du stiger ud af en bil, rerer du sommetider ved
doeren, eller en anden del af bilen, og kan meaerke et
elektrisk stod. Der er her tale om statisk elektricitet,
der er opstdet ved gnidning mellem forskellige mate-
rialer.

Dynamisk elektricitet
Dynamisk er en tilstand, hvor noget bevaeger sig.
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Jaevnstrom Vekselstrom
Nar de frie elektroner bevaeger sig i Nar bevaegelsesretningen og stremmens
samme retning, kaldes den dynami- storrelse varierer i forhold til tiden, kaldes den
ske elektricitet for jeevnstrem (DC). dynamiske elektricitet for vekselstrom (AC).
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Elektrisk strgm
Nar man forbinder et batteri og en

St Im. st
famgennemgang (alm. stram) lampe med kobberledninger, vil lam-

— ] ~ penbegynde at lyse.
8- ‘ Mazngden eller storrelsen af denne
] ~ strom madles i ampere, som vises med
et A, mens selve strammen vises med
Gennemstrgmning symbolet I.

af elektroner

Spaending

Hvis to vandtanke i hver sin hgjde forbin-
des med et ror, vil vandet labe gennem
roret fra den gverste tank til den nederste
tank.

Det skyldes forskellen i hgjde over jorden
for hver vandmaengde. Forskellen kaldes
faldhgjden.

Denne faldhgjde danner et tryk, og det er
pa grund af dette tryk, at vandet Igber fra
den gverste tank til den nederste.

Hejt potentiale Strem _} Nar en lampe er forbundet til et batteri
med en ledning, vil strammen lgbe fra
S i |— \) batteriet til lampen pa samme made,
paenaing J ~/ som vandet lgber.
Dette elektriske tryk kaldes spaending.

Lavt potentiale
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Volt bruges som maleenhed for

spaending (V). Spaending er tryk

En volt er en betegnelse for den

spanding, som kan fa 1 ampere
strom til at lebe gennem en leder
med en modstand pa 1 ohm.
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Elektrisk modstand
Nar der lober elektricitet gennem et materiale, kan de
bevaegelige elektroner ikke bevaege sig jeevnt fremad,
fordi de stoder sammen med de atomer, som mate-
rialet bestar af.

Den grad af besveer, som elektronerne oplever i
bevaegelsen gennem et materiale, betegnes som elek-
trisk modstand.
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.. .& Elektrisk modstand males

i ohm, og den elektriske

modstand vises med sym-
bolet R.

En leders modstand varierer med temperaturen. Nor-
malt forages modstanden, nar temperaturen stiger.

Modstand

Tegningen viser to tanke med samme Dette princip galder ogsa for elektricitet.
faldhgjde, men som er forbundet med rer  Der lober mere gennem nogle materialer,
med forskellige diametre. og mindre gennem andre.

Selv om deres faldhgjde er den samme,
falder vandet nemmere, nar tankene er
forbundet med et storre ror, end nar de
er forbundet med et mindre ror.

Mindre rgr

Starre rar

Mindre vandstrgm

Starre vandstram
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Ohms lov

Nar en elektrisk kreds paferes en spaznding,
lober der strom i kredsen. Der eksisterer
felgende specielle forhold mellem spaen-
ding, stram og modstand i kredsen:

Storrelsen af den strem, som lgber i
kredsen, varierer proportionalt med den
spaending, der pafares kredsen, og
omvendt proportionalt med modstanden,

den skal passere igennem.

Speending = strem x modstand

Dette forhold kaldes Ohms lov.
eller
U=IxR

U = den spzaending, som paferes kredsen i volt (V)
| = den strem, som lgber i kredsen i ampere (A)
R = modstanden i kredsen i ohm (Q)

Ohms trekant

Ved at opstille Ohms lov i en trekant findes sterrelsen af den
ukendte veerdi ved at dividere eller gange de kendte veerdier.
Daek den ukendte veerdi i trekanten med en finger, sa fremgar
det, hvad du skal ggre med de to kendte veerdier.

Eksempel

Et elektrisk kredslab pafgres en spaending U pa 12 volt.
Modstanden R er malt til 2 ohm. Hvor stor er strammen I i
kredslgbet?

De malte veerdier indsaettes i trekanten, hvilket viser, at U skal
divideres med R. 12 volt divideret med 2 ohm — altsa er
strgmmen 6 ampere.

Anvendelse af Ohms lov

Ved at anvende Ohms lov kan speendingen
U, streammen I eller modstanden R i en elek-
trisk kreds bestemmes uden faktisk at male
den, hvis blot to af veerdierne er kendte.

Sikring
O O

M=

Eksempel 1

Loven kan bruges til at bestemme spaendin-
gen U, som er nedvendig, for at stremmen I
kan passere gennem modstanden R.

U=IxR=3Ax4Q=12V

Speendingen er 12 volt.
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Eksempel 2

Loven kan ogsa bruges til at bestemme
storrelsen pa den strom I, som leber i
kredsen, nar speendingen U péafores mod-
standen R.

U 12V _

R 20

6A

Stremmen er 6 ampere.

Eksempel 3

Endelig kan Ohms lov bruges til at bestem-
me modstanden R, ndr den spaending U,
som péfores kredsen, og den strom I, som
lober i kredsen, allerede er kendte.

U 12V

I 4A

3Q

Modstanden er 3 ohm.

Beregning af elektrisk effekt

Forbrugere i et elektrisk kredsleb udferer et
arbejde, der betegnes som elektrisk effekt.
Effekten er afhaengig af den spzaending, der
pafaeres kredslabet, og den strem, der
flyder gennem den pageeldende forbruger.
Elektrisk effekt udtrykkes i watt. I bilens
elektriske system er der mange forskellige
forbrugere, men fzlles for dem alle er, at
de stort set far pafert den samme spaen-
ding. Derimod er stremmen i forbrugeres
kredslgb afhaengig af det arbejde, der skal
udfares. Glgdelampen til fjernlyset har
derfor en stor watt-effekt i forhold til den
effekt, der er ngdvendig til lyset i instru-
mentpanelet. Det samme geelder for elektri-
ske motorer, hvor startmotoren har en stor
effekt for at kunne rotere forbraendingsmo-
toren til start. Derimod er der kun behov

=7 xR

Sikring

L Rl

4 x R=7

| x R=?

for en meget begraznset effekt for at fa
blaeseren i varmeapparatet til at flytte
luften ind i kabinen.

Ikke kun forbrugere, men ogsa bilens
generator har en pastemplet effekt i watt.
For at kunne beregne en forbrugers effekt,
stroamforbrug eller eventuelt, hvor stor en
spaending, der er pa kredslgbet, kan der
anvendes samme metode som ved Ohms
lov, men med watt i stedet for modstand.

Formlen for effekt er:

P=UxI
P = den elektriske effekt i watt (W)

U = den spanding, som paferes kredsen i volt (V)
I = den strem, som lgber i kredsen i ampere (A)
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Effektberegning

Eksempel 1

I eksemplet skal strommen I beregnes.
Speending U og glodelampens watt-effekt
P er kendt. Denne beregning er blandt
andet nedvendig for at kunne beskytte et
elektrisk kredsleb med den rette sikring.

Lampens effekt er 60 W og spaendingen
er 12 V.

P _60W _ .\

U 12V

Strommen er 5 ampere.

Eksempel 2

I dette eksempel kendes gladelampens
watt-effekt P og stremmen I. Lampens ef-
tekt er 36 W, og strommen er 3 A.

u=2 -2 _poy
I 3A

Speendingen er 12 volt.

Eksempel 3
I dette eksempel kan glodelampens effekt
P beregnes. Spaendingen U og stremmen
I kendes. Spaendingen er 12 V, og strem-
men er 4 A.

P=UxI=12Vx4A=48W
Glodelampens effekt er 48 watt.

Det kan veere praktisk at anvende en
kombination af formler til de grundleeg-
gende elektriske beregninger. Denne for-
melsamling findes i et tilleeg bagerst i
bogen.

Sikring
O o

Uu=12V 60W

) I

Sikring
E [=3A

I

U=7?x | U=?x 3

o | = s
Tl
i |

/ Ux | \ / 12 x4 \
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